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 با سلام خدمت همه شما عزیزان کنکوری تجربی 

 ایشالا تا الان هنوز پر از انرژی باشید و تلاشتون رو برای رسیدن به موفقیت کم نکرده باشید.

 رو برای شما آماده کردیم. 11و فصل  1مجموعه سوالات جمع بندی زیست پیش دانشگاهی 

این آزمون برای شما عزیزانی که درصد پایینی در زیست دارید واقعا سخته و شما حق دارید این آزمون رو پایین بزنید و خیلی 

 از سوالات نکات جدیدی براتون داشته باشه...

 شش داده بشهکاملا همه چیز پوبرای همین پاسخ نامه تشریحی رو به طور کامل و مفصل نوشتیم تا 

 در صورت هر گونه تناقض و مشکل در بخش نظرات اعلام کنید تا پاسخ گو باشیم.

 در صورت استقبال و رضایت شما حتما برای آزمون جمع بندی انسانی یک مجموعه تستی قوی تری آماده می کنیم.

 پس لطفا نظر و پیشنهاد و پیشنهادتون رو حتما در بخش نظرات اعلام کنید.

 ه شما عزیزان آرزوی موفقیت و سلامتی داریم.برای هم

 

 سروش مرادی 

 دانشجوی پزشکی دانشگاه علوم پزشکی ایران
 

 
در این جدول شما اطلاعات آزمون رو مشاهده می کنید 

که می تونید از اون برای سنجش توانایی هاتون در 
  پاسخ دهی به سبک و نوع سوالات بسنجید. 

 

تعداد سوالاتی که شما جواب  اطلاعات آزمون                                  

 دادید

 

 

 

 

 

تعداد 

 سوالات

 

  05 کلی

  11 شمارشی

ترکیبی یا 

 مفهومی

11  

  14 استدلالی

  0 محاسباتی

  8 سخت

  41 نسبتا سخت

  8 متوسط

  17 فعل منفیبا 

  1 شکل دار

  10 با تیپ کنکوری

  0 با تیپ آموزشی

 دقیقه 05 زمان آزمون

 

 محدوده تراز دانش آموزان

 

 

 درصد احتمالی در این آزمون

 

 درصد 05الی  15 0055تا  1055

 درصد 40الی  05 4055تا  0055

 درصد 10الی  40 7055تا  4055

 درصد 45الی  10 8055الی  7055
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                                                                                                                                         نسبتا سخت ( – آموزشی –) استدلالی (   1گزینه ) -1

                                                                                                                                                                               

مراز پروکاریوتی پلی RNAو در پروکاریوت ها توسط آنزیم  3پلی مراز RNA( توسط  tRNA در یوکاریوت ها ژن مولکول ناقل آمینو اسیدها ) گزینه الف(

                                                                                                                                                                                                                                            ) رد الف (       رونویسی و سنتز می شود.

ی  RANها کوتاه می شوند )بالغ شدن( ولی در پروکاریوت ها پدیده بالغ شدن و کوتاه شدن  mRNAدر طی رونویسی در یوکاریوت ها، اغلب  گزینه ب(

                                                                                                                                                                                                                                            رد ب ( )        پیک صورت نمی گیرد.

                                                                                                                       و آمینواسید به آن متصل می شود. Aو از طریق پیوند بین نوکلئوتید  CCA( از طریق توالی tRNAمولکول دارای آنتی کدون )هر ( گزینه ج

                                                                                                                      ) رد ج (      ینواسید مشترک است() پس در همه محل اتصال به آم

                                                                                                                       وجو دارد.برای هر رمز آنتی کدونی فقط یک آمینو اسید وجود دارد ولی برای هر آمینواسید حداقل یک رمز آنتی کدونی  گزینه د(

 ) رد د (  نوع است ( 11ولی آنتی کدون و مولکول ناقل  02) تعداد آمینواسید 
 نسبتا سخت (             –کنکوری  –) مفهومی و استدلالی       (4گزینه ) -2

                                                                                         Aوارد جایگاه  tRNA( بود، در پروکاریوت ها در مرحله ادامه ترجمه، وقتی آخرین  E.coliجاندار مورد مطالعه ، کوهن و بایر باکتری اشریشیاکلای ) 

جفت شده و ترجمه گردیده اند، پس می توانیم بگوییم با ورود  tRNAمی شود، تمام کدون هایی که قرار بود به رمز یه آمیواسید باشند با آنتی کدون خود در 

                                                                                       اند.پروتئین نهایی ترجمه شده های مونومرهای )آمینواسیدها(، تمامی کدونtRANآخرین 

های پایان هرگز ترجمه نمی گردند.ی جفت نمی شود پس کدون tRNAکدون پایان رمز هیچ آمینواسیدی نیست و با هیچ  نکته مهم :

                                                                                                                                                                                                                                                                        

ه دورشتکند و پیوند بین نوکلئوتید مناسبی را برای آغاز فعالیت خود پیدا میپلی مراز (  RNA) آنزیم رونویسی کننده در مرحله دوم رونویسی  ( :1گزینه )

DNA کند.  در مرحله اول رونویسی را از هم باز میRNA د.مراز فقط توانایی شناسایی و اتصال به راه انداز را دارپلی                                                                                                                         

دهنده شود، یادتون باشه مولکول اتصال ( جفت میAUGپپتیدی(، با رمز آغاز ))جایگاه پلی Pآغازگر در جایگاه  tRANدر مرحله آغاز ترجمه،  ( :2گزینه )

                                                                                          یا جایگاه آمینواسیدی فعالیت دارد. Aاست که در جایگاه   rRNAآمینواسیدها همان آنزیم 

را می شکند، پیوند  DNAپلی مراز پیوند هیدورژنی بین بازهای آلی دو رشته  RNAدر مرحله دوم از رونویسی همانطور که اشاره کردیم  ( :3گزینه )

ز آبدهی برای تهیدورژنی با شکستنش نه آبی مصرف می کند نه با تولید اش آبی تولید می گردد )ماهیت کوالان ندارد( پس به کار بردن کلمه هیدرولیز و سن

                                                                                (  یدا مهمه مهمه !! حتما حواستون بهش باشه) نکته این گزینه شدپیوند هیدروژنی اشتباه است.  

 نرونوشت برداری می کنیم، این رشته، رشته الگو نامیده میشه و رشته دیگه رشته غیر الگو، حواستو DNAدر رونویسی ما از یک رشته  نکته دیگر گزینه :

 رشته الگو هستند و چیزی به اسم رشته غیرالگو وجود ندارد(  DNAباشه در همانند سازی هر دو رشته 

 نسبتا سخت (             –کنکوری  –) مفهومی و استدلالی   ( 4گزینه ) -3

                                                                                     است؛ی حاصل حذف می گردد ، توالی اینترونی RNAدر سلول های یوکاریوتی بخشی از ژن که رونوشت آن در   

                                                                                                                                                                               

هر توالی که رونوشت برداری شود قطعا  DNAیافت می شود ) در  mRNAشود و رونوشت آن در در طی رونویسی، توالی اینترونی رونویسی می گزینه الف(

RNA ن شوند، ولی نکته مهم ایی توالی اینترونی از یکدیگر جدا میدهد ( پس در طی آن دو رشتهپلی مراز برای رونویسی آن حباب رونویسی را تشکیل می

                                                     ) رد الف (کند.  نمی پلی مراز دو رشته آن را از یکدیگر جدا RNAاست که راه انداز هرگز رونویسی نمی گردد و 

موجود در هسته )اندامک دوغشایی و دارای ماده ژنتیک(  DNAبنابراین فقط در درون شود، ها یافت میهای اینترونی فقط در یوکاریوتتوالی گزینه ب(

های اینترونی و راه انداز نیز سنتز می شوند، پس سنتز توالی های اینترونی همواره همانندسازی می گردد، توالی DNAوجود دارد، در طی همانندسازی که 

                        باکتری، DNAها راه انداز وجود دارد و این راه انداز در طی همانندسازی باکتری DNAدرون هسته است ولی در مورد راه انداز قضیه فرق دارد زیرا در 

                                                                             ) رد ب (                      شود و همانطور که می دانید باکتری ها فاقد هیچگونه اندامکی هستند. سنتز می
                                                                           { (یا حتی خارج از آن!! های باکتری)راه انداز می تواند خارج از اندامک نیز سنتز شود }درون ناحیه نوکلئوئید

جهش های نقطه ای از نوع اول، شامل جهش های نقطه ای جانشینی می شود، این تغییرات در توالی اینترونی رخ می دهد و حتی با وجود این   گزینه ج (
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و حذف رونوشت های اینترونی، تغییرات رخ  mRNAاولیه حاصل می شود، ولی در نهایت با ویرایش  mRNAب تغییراتی در مولکلول تغییرات که سب

گردد )نوعی جهش بی اثر است(، ولی در ارتباط با راه انداز، پپتید نهایی ایجاد نمیرود و اختلالی در ایجاد پلیاز بین می اولیه mRNAداده در مولکلول 

مراز نتواند به درستی رونویسی کند یا حتی اصلا نتواند راه انداز را پلی RNAتواند سبب اختلال در رونویسی شود و چکترین جهش و تغییر در راه انداز میکو

                                                                                                                                                                                                                          ) تایید ج (شناسایی کند و به آن اتصال یابد. 

 -4از هسته          mRNAخروج  -3رونویسی      -2شروع رونویسی       -1ریوت ها در مراحل : در صورت تنظیم بیان ژن در یوکا گزینه د (

بگیرد، حاکی از این است که رونویسی صورت  5و  4و  3صورت می گیرد، در صورتی که تنظیم بیان ژن در مراحل   پس از ترجمه -5ترجمه                

ونی اتصال یافته است،اما در ارتباط با راه انداز، اگر تنظیم بیان ژن در پروکاریوت مد نظر باشد، در هر تنظیم بیان ژنی در مراز به توالی اینترپلی RNAگرفته و

ر د شود، اگز تنظیم بیان ژن در یوکاریوت ها مد نظر باشد، به جز تنظیم بیان ژن در مرحله شروع رونویسی، پلی مراز به راه انداز متصل می RNAها، باکتری

 ) رد د (انداز متصل شده است.       پلی مراز به راه RNAصورت بگیرد، قطعا  5تا  2صورتی که تنظیم بیان در مراحل 

       ( متوسط رو به سخت –کنکوری  –) استدلالی      (0گزینه ) -4

 mRNAشود ) ویرایش ژن ها بدون تغییرات خاصی ترجمه می، در باکتری ها رونوشت ( بود E.coliباکتری اشریشیاکلای ) اولین جاندار دست ورزی شده، 

دارای  1کنید،  ژن اولیه( وجود ندارد.  نکته دیگر : در باکتری ها نمی توان گفت هر ژنی دارای جایگاه آغاز رونویسی است، اگر به اپران های چند ژنی دقت 

یه نکته               ، فاقد جایگاه آغاز ولی می توانند جایگاه پایان داشته باشند.1ز ژنجایگاه آغازاست ولی فاقد جایگاه پایان رونویسی است، ژن های بعد ا

: فاقد جایگاه آغاز رونویسی و فاقد جایگاه پایان رونویسی     2: دارای جایگاه آغاز رونویسی و فاقد جایگاه پایان رونویسی   ژن  1شدیدا مهم : در اپران لک، ژن 

                                                                                    آغاز رونویسی و دارای جایگاه پایان رونویسی است. در یوکاریوت ها قطعا هرژن دارای جایگاه آغاز رونویسی و پایان است.جایگاه  : فاقد3و ژن 

                                                                                                                                                                                                                                                                            

، پروکاریوت ها هستند، در باکتری ها بخش تنظیمی )شامل راه انداز و اپراتور( در طی DNAجاندار دارای تنها یک جایگاه آغازهمانند سازی در  : 1گزینه 

ونویسی می تواند باعث جلوگیری از رونویسی شود، که نحوه این جلوگیری اتصال پروتئین تنظیم کننده یا مهارکننده به اپراتور تنظیم بیان ژن در هنگام ر

                                                                                     شود؟ است. ولی نکته مهم اینجاست که آیا همیشه اپراتور وجود دارد که پروتئین مهارکننده به آن متصل گردد و مانع از ایجاد رشته نوکلئوتیدی
روتئین اپران ژن پجواب خیر است، یه استثنا داریم، اونم جالبه که بدونید اپرانی است که ژن سازنده پروتئین مهارکننده را می سازد، یعنی در بخش تنظیمی 

ر در شود.    ) اگو تنظیم بیان ژن این اپراتور به صورت بیان دائمی این ژن است، یعنی ژن این پروتئین همیشه رونویسی میمهارکننده، اپراتور وجود ندارد 

                                                                                             گیرد.(بخش تنظیمی، اپراتور وجود می داشت، پروتئین مهارکننده به آن میچسپید ودیگر تولید از این پروتئین درون باکتری صورت نمی

، سلول های برون ریز پانکراس هستند، پروتئازهای ساخته شده و ترشح شده به سلول های تولید کننده قوی ترین آنزیم های گوارشی در انسان : 2گزینه 

وازده فعال می گردند، به این فعال شدن محصول ژن در خارج از سلول، تنظیم بیان ژن پس از درون مجرای خروجی از پانکراس، غیرفعال هستند و درون د

شود )شامل سلول و مایع بین سلولی نیست( از این جهت تنظیم بیان ژن، شود، از آنجا که درون لوله گوارش محیط داخلی بدن محسوب نمیترجمه گفته می

                                                                                                      یز پانکراس؛ به صورت تنظیم پس از ترجمه و در خارج محیط داخلی است.                     های برون رژن پروتئازهای های درون سلول

تبدیل فیبرینوژن به فیبرین  –3   پرترومبین به ترومبین –0   تبدیل پپسینوژن به پپسین -1چند تا تنظیم بیان ژن پس از ترجمه دیگر: 

والی نداز، تجاندار مورد مطالعه بیدل و تیتوم، کپک نوروسپرواکراسا بود، این جاندار یوکاریوت است، در یوکاریوت ها، علاه بر توالی تنظیمی، راه ا : 3گزینه 

ک می کنند.  عوامل رونویسی گروهی از پروتئین ها هستند که دارای ژن هایی هستند که های دیگری مثل توالی افزاینده وجود دارند که به رونویسی کم

 غیر ساختاری ازبرای تولید آن ها رونویسی و ترجمه می گردند، برای رونویسی عوامل رونویسی، به فعالیت توالی های ساختاری مثل راه انداز و توالی های 

 ها تولید و رونویسی از عوامل رونویسی افزایش می یابد.کمک آنقبیل توالی افزاینده نیاز داریم، که به 

      نسبتا سخت ( – کنکوری – و ترکیبی ) استدلالی  ( 1گزینه )-5
ت د و در رونوشپروتئین های متصل شونده به توالی افزاینده، فعال کننده نام دارند و از عوامل رونویسی محسوب میگردند، این پروتئین ها دارای ژن هستن     

                                                                                     دارد.(های حاصل در سلول های جانداران وجود  mRNAقطعا وجود دارد.  ) کدون آغاز در تمام  AUG، کدون آغاز  mRNAحاصل از آن ها یعنی 
                                                                                     

، آنزیم باکتریایی محدودکننده است، این پروتئین آنزیمی، دارای ژن سازمان یافته در اپران است.    یه DNAرد استفاده در مرحله برش آنزیم مو : 1گزینه 

دارد.                ( توالی تنظیمی وجود ندارد بلکه توالی تنظیمی در ژن )اپراتور وراه انداز( قرار mRNAنکته مهم که اینجا وجود دارد این است که در رونوشت ژن )

ی ژنتیکی ویروس قرار دارد، این ژن وقتی آنتی ژن سطحی ویروس بیماری زای هرپس تناسلی، از جنس پروتئین است و ژن آن درون ماده  : 2گزینه 
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زون و اینترون نداریم این ها توالی (، اگmRNAشود، دارای رونوشت های اگزون و اینترونی است. اما نکته مهم اینه ما در رونوشتِ ژن )رونوشت برداری می

                                                                                                            شود.فقط رونوشت آنها یافت می mRNAهستند و در  DNAهایی از 
هستند، این آنزیم ها دارای ژن هستند و رونوشت  ІІІمراز پلی RNAی مراز پروکاریوتی و پل RNAهای ، آنزیمtRNAآنزیم رونویسی کننده از ژن  : 3گزینه 

شود و تازه باید بدونید که ساختار گسسته در ژن، فقط در یوکاریوت ها این ژن ها قطعا فاقد ساختار گسسته هستند، زیرا ساختار گسسته در ژن یافت می

 شود. دیده می

                                                                                                                ( متوسط –آموزشی  – و مفهومی استدلالی)    (3گزینه )-1

از آنها موفق در مرحله کلون کردن، وکتور را در معرض باکتری ها قرار می دهیم، تا پلازمید دارای ژن خارجی را دریافت کنند، ولی فقط برخی 

یوغی پلازمید را از باکتری های فاقد کپسول طی فرآیند همآزمایش های گریفت اگر بهش دقت کنید، باکتری 4به دریافت می شوند، در مرحله 

گیرد(صورت می DNAکنند. ) مثل همون کلون کردن، جذب های کپسول دار کشته شده دریافت می

                                                                                                                                                               

  کنند. خارجی همانندسازی می کنند و آن را فعلا بیان نمی DNAن از ، آنزیم های میزباDNAدر مرحله کلون کردن، پس از جذب  : 1گزینه 

                                                                                                                                                                                                        خارجی درون سلول میزبان( DNA) تکثیر 

فرض بگیریم  ؛  اصلی باکتری که در ناحیه نکلئوئیدی است جایگاه آغاز همانندسازی داریم DNAما در باکتری به تعداد پلازمیدها و  : 2گزینه 

عدد( + یک جایگاه آغاز همانندسازی نیز  4پلازمید ) پلازمید باشد : این باکتری دارای یک جایگاه آغاز همانند سازی به ازاء هر 4باکتری دارای 

                                                                                                         جایگاه همانندسازی در کل  5اصلی سلول =  DNAدر 

شخیص برش دهد، انتهایی چسپنده تشکیل نخواهد شد، پس یادمون باشه در در صورتی که آنزیم محدودکننده ما از وسط جایگاه ت : 4گزینه 

 شود.اغلب موارد انتهای چسپنده توسط فعالیت آنزیم محدودکننده ایجاد می

                                                                                                                                                                                  سخت (  نسبتا  –کنکوری  –) استدلالی                (3گزینه ) -7    

، انتهای چسبنده را که از جنس DNAآنزیم با برش ، این DNAدر مراحل برش و استخراج  EcoRІدر مهندسی ژنتیک، در هنگام فعالیت آنزیم حدودکننده 

DNA کند، انتهای چسینده حاصل فعالیت آن و تک رشته ای است را ایجاد میTTAA .است                                                                                    

                                                                                                                                                                               

جایگاه تشخیص آنزیم محدود کنند در داخل ژن خارجی نیست بلکه بیرون است، در صورتی که جایگاه نکته مهم این گزینه رو به خاطر بسپارید،  : 1گزینه 

                                                                                                                                                                                           شود.تشخیص درون ژن باشد، ژن به صورت ناقص استخراج می

   کنیم، پس بدون وکتور و با استفاده از تفنگ ژنی   برای انتقال ژن خارجی به داخل بدن جاندار تراژنی، ما از وکتور یا تفنگ ژنی استفاده می : 2گزینه 

                                                                                                                                                                           ر نیست همواره با حضور وکتور انجام بشه(توانیم جاندار تراژنی را ایجاد کنید. ) قرامی
نوترکیب به  DNAربال کردن، اتصال نوکلئوتید ها به هم صورت می گیرد. که فقط در مرحله تولید در مراحل تولید نوترکیب و کلون کردن و غ :4گزینه 

 شود.مراز ایجاد میپلی RNAپلی مراز و DNAاستر بین نوکلئوتیدها توسط آنزیم های لیگاز نیاز داریم در مراحل کلون کردن و غربال کردن اتصال فسفودی

                                                                                                                                                                                    کنکوری( –نسبتا سخت  –) استدلالی و خط به خط ( 4گزینه )  -8

رود باکتری است، باکتری که حالا واکسن مفید شده است به دلیل حضور ژن پروتئین سطحی ویروس یا به کار می جانداری که به عنوان واکسن مفید به

                                                   شود.                                                                                                    اصطلاح ژن آنتی ژن بیماری زا، جانداری تراژنی محسوب می

                                                                                                                                                                                                                                 

ژن به گیاه می توان از روش مستقیم یعنی تفنگ ژنی استفاده کرد که در این روش ژن مستقیم به درون هسته شلیک می شود و  برای ورود ( :1گزینه )

                                                                                                                                                                                                                                                                نوترکیب که روشش در کتاب توضیح داده شده است. DNAنوترکیب نیست و یا روش غیر مستقیم یعنی تولید  DNAنیازی به تولید 

که یک ژن باکتریایی است و درون اپران سازماندهی شده است، همواره  Tiی تومور در پلازمید ن باشه، ژن القا کنندهاین نکته رو همیشه یادتو ( :0گزینه )

                                                                                                                                                                           شود.های گیاهان بیان و رونویسی میدرون سلول 2مرازپلی RNAتوسط 

ی غربالی زنده هستند ولی چون فاقد هسته هستد لول های لولهکند، برای مثال سی گیاهی را آلوده نمیی تومور هر سلول زندهژن القای کننده ( :3گزینه )

                                                                                                                                                                                                     کند.آن را آلوده نمی Tiو فعالیت متابولیسمی ندارند، پلازمید 
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                                                                                                                                                                     کنکوری( –نسبتا سخت  – مفهمومی) استدلالی و ( 1گزینه )-9

یا مرحله  1شوند(، در هنگام رونویسی در مرحله اپران هایی که در بخش ساختاری خود دارای چند ژن هستند، فقط در باکتری ها )پروکاریوت ها یافت می

مراز پلی RNAپلی مراز پروکاریوتی به تنهایی راه اندازش را شناسایی می کند و به آن اتصال می یابد. ) در این مرحله هیچ فعالیت آنزیمی از  RNAآغاز، 

                                                                          ( DNAع می شود. ) با باز کردن دو رشته پلی مراز از مرحله دوم شرو RNAفعالیت آنزیمی  نکته مهم :          گیرد.(پروکاریوتی صورت نمی
                                                                                                                                                                                                          

    تولید شده  mRNAشوند، تک ژنی هستند، در باکتری ها نیز ساختاری تولید می رونویسی بخش هایی که از mRNAدر یوکاریوت ها تمام  ( :0گزینه )

پلی مراز توانایی شناسایی راه انداز خود و اتصال به آن را ندارد وبرای همین نیازمند  RNAمی تواند تک ژنی باشد، در یوکاریوت ها در هنگام شروع رونویسی 

                                                                                                      مراز پروکاریوتی می تواند به تنهایی راه انداز را شناسایی و به آن متصل گردد.                                                   پلی RNAی در باکتری ها عوامل رونویسی و ... است ول

شوند، تک ژنی هستند، در ساختاری تولید می هایی که از رونویسی بخش mRNAتمام  در یوکاریوت ها ژن ها ساختار گسسته دارند، و چون ( :3)گزینه 

                                                                                                                                                                                       شود.ها رونوشت جایگاه آغاز و پایان رونویسی یافت مینآ

شوند و ها قبل از خروج از هسته، کوتاه می mRNAشوند، در یوکاریوت ها اغلب در یوکاریوت ها ژن ها به کمک عوامل رونویسی بیان می ( :4گزینه )

                                                                                                                                                                                                                   ی خود را حفظ می کنند.رونوشت های اینترون

ها قبل از خروج از هسته حتما دچار تغییراتی می شوند) نگم بهتر ولی دکتر شدید متوجه      mRNA ه ابهامی پیش نیاد :یه نکته جالب بهتون بگم ک

                                                                       افته، همین!!ها می mRNAو حذف رونوشت اینترونی هستش، اما نکته اینجاست که این اتفاق برای اغلب  mRNAشید( این تغییرات یکیش کوتاه شدن می

                                                                                                                                                                                                                       امیدواریم نکته رو متوجه شده باشید.

                                                                                           سخت (نسبتا  –کنکوری  –و ترکیبی  ) استدلالی             ( 4گزینه ) -12

 RNAیم ( هر دو یوکاریوت هستند، درشت مولکول حاصل از فعالیت آنز جانور تراژنی و جاندار آزمایشگاهی مطالعات کوهن و بایر ) قورباغه زشتِ آفریقایی 

                                                                                                                                                                                                                                                        شود.است که در آن رونوشت جایگاه آغاز و پایان رونویسی یافت می RNAمراز، پلی
                                                                                                                                                                                                                                                        

اریوت در پروک، فریقایی که گفتیم، پروتئین هایی حضور دارندی ژاکوب مونو ) باکتری اکِلای ( و قورباغه آجاندار مورد مطالعهدر تنظیم بیان ژن  ( :1گزینه )

ند سبب هستند که می توانها این پروتئین تنظیمی، پروتئین مهارکننده است که مانع از رونویسی می شود و در یوکاریوت ها این پروتئین ها عوامل رونویسی 

                                                                                     !!ی زیستی یعنی آنزیم نیست و فعالیت آنزیمی نداردمهاری واکنش دهندهجلوگیری یا افزایش رونویسی شوند، نکته مهم اینجاست که پروتئین 

مراز به طور طبیعی توانایی اتصال به پلی RNAو قورباغه گفته شده، ی )کپک نورسپوراکراسا( مورد مطالع بیدل و تیتم هاگ های جهش یافتهدر  ( :0گزینه )

                                                                                                                                                                                                                                                         بخش تنظیمی ژن شامل راه انداز را ندارد و برای این کار نیازمند عوامل رونویسی است.

شوند ) یا درون ناحیه نوکلئوئیدی یا در صورت ها درون سیتوپلاسم تولید می mRNAها جاندار مورد مطالعه گریفت، باکتری بود، در باکتری ( :3گزینه )

ها در باکتری mRNAمرحله رونویسی و ترجمه و پس از ترجمه است، 3پلازمید در باکتری درون سیتوسل(، تنظیم بیان ژن در باکتری شامل داشتن 

    شود.همانطور که گفتیم بالغ می mRNAگردد، در قورباغه آفریقایی هیچگاه دچار فرآیند بالغ شدن نمی

                                                                                                     (سخت  –کنکوری  –) مفهومی و استدلالی        ( 3گزینه ) -11

                                                                                                                                                                                                            

  ، فشار اسمزی سلول کاهش H2Oریبوزوم و تولید پیوند پپتیدی به همراه  Aدرون جایگاه  rRNAدر مرحله ترجمه به دلیل فعالیت آنزیم  گزینه الف(

                                                                   الف () رد پلی مراز فقط به راه انداز متصل می گردد و تولید آبی در کار نیست.  RNAه اول رونویسی نیز که لیابد، در مرحمی

ود عامل پایان ترجمه( ولی گیرد )به دلیل ورریبوزوم پیوند هیدروژنی بین کدون و آنتی کدون صورت نمی Aدر مرحله پایان رونویسی، در جایگاه  گزینه ب(

( رابطه tRNAمر نوکلئوتیدی )و یک پلی mRNAشود، پس در مرحله پایان ترجمه نیز بین پیوند یافت می tRNAو  mRNAهمچنان بین  Pدر جایگاه 

) رد ب (   و رابطه مکملی دارد.دارای پیوند هیدروژنی است  DNAبا رشته الگو  mRNAمکملی وجود دارد، در مرحله سوم رونویسی نیز که واضح است که 

کدون آن، در مرحله دوم رونویسی بین کدون آغاز و آنتی Pدر مرحله آغاز ترجمه بارها تاکید کردیم فقط تولید پیوند هیدروژنی داریم در جایگاه  گزینه ج (

                                                                                                                                                                      ) تایید ج ( بین بین دو رشته شکسته می شود.

ا آنتی کدون برقرار کرده است، در مرحله سوم ی مکملی بنوکلئوتید است که رابطه 6در بهترین حالت دارای  mRNAدر مرحله ادامه ترجمه  گزینه د (
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درحال تولید در ناحیه حباب  mRNAش رو حفظ نمیکنه، یعنی در حال سنتز در تمام طول خودش با رشته الگو رابطه مکملی mRNAرونویسی نیز 

                                                                    ) رد د ( یه نمونه خوبه برای مثال(  است. ) ساختار پر مانند DNAمراز دراری رابطه مکملی با رشته الگوی پلی RNAرونویسی و محل حضور 
                                                                                                                                                                                                 ( نسبتا سخت –کنکوری  – و مفهومی ) استدلالی        ( 3گزینه ) -10

همین  mRNAرو رونویسی صورت می گیرد، یعنی نکته مهم این سوال اینه شما صورت سوال رو خوب بخونید، صورت سوال میگه از رشته مقابل، رشته روبه

                                                                                         میشه : mRNAبذاری پس  Aفقط  Tداده ولی باید جای  رشته است که به ما

UAA UAC AUG UGU ACG UUU UGA ACU……...                                                                      ()جهت ترجمه        

 هستش.      AUG UGU ACG UUU UGA   خب حالا با توجه به شکل چیزی که ترجمه میشه :

                                                                                                           خارج شده از جایگاه حامل این آمینواسید است. tRNAاست که آخرین  UUUآخرین کدون قبل از کدون پایان، کدون 

                                                                                                          کنه، دورترین نیز آمینواسید میتونین )اولین آمیواسید( است، اون آمینواسیدی هستش که حاملش میtRNAنزدیک ترین آمینواسید به  نکته :

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

 آمینواسید برای ترجمه بیشتر نداریم!!  4تولید شده است زیرا در مجموع ما Aپیوند پپتیدی در جایگاه  3جایی ی قبل از آخرین جابهتا لحظه : 1گزینه 

 کند.رابطه مکملی برقرار می A)کدون سیستئین( در جایگاه  UGUکه با کدون  ACAبا توالی آنتی کدونی  tRNAی ترجمه، در مرحله ادامه : 0گزینه 

که آمینواسید خود را از دست  ACAی دارای آنتی کدون tRNAباشد،  Aسید که در جایگاه آمینوا 3ی حامل tRNAی ترجمه، در مرحله ادامه : 4گزینه 

 شود.، از ریبوزوم خارج میPاش در جایگاه پیوند هیدروژن 7داده، با شکستن 

                                                                                                                                                            نسبتا سخت (             –کنکوری  –) مفهومی و استدلالی       (0گزینه ) -13

ی در طی رونویسی به یک رشته tRNAاست، برای تولید  tRNAو  DNAی مکملی برقرار است، شامل مری نوکلئوتیدی که بین بازهای مجاور آن رابطهپلی

 سازیم.                                                                                   کنیم و رشته مکمل آن را میبه عنوان رشته الگو استفاده می DNAنیز ما از یک رشته  DNAالگو نیاز داریم، در همانندسازی و تولید 

                                                                                         ( : یک رشته الگو بودن یا دو رشته الگو بودن را با نکته این سوال اشتباه نکنید!! )لطفا نکته خیلی مهم

                                                                                                                                                                                                   

ی ها به یک توالی تنظیمی ی تک ژنی در باکترmRNAشود، برای ساختن ی تک ژنی ساخته میmRNAدر باکتری ها و یوکاریوت ها،  ( :1گزینه )

                                                                                                                                                                       نیازمندیم ولی در یوکاریوت ها این توالی های تنظیمی دوتاست )راه انداز و توالی افزاینده(

د تولیبرای ایجاد جاندار تراژنی، دو راه وجود دارد، راه مستقیم : استفاده از تفنگ ژنی و شلیک ژن به درون هسته سلول   راه غیر مستقیم که  ( :3گزینه )

DNA ی فسفودی استر یعنی آنزیم لیگاز است.     نوترکیب است و نیاز به استفاده از آنزیم سنتزکننده                                                                                                                                                                  

ها و است )چه ساده چه پیچیده( ، برای ساخت پروتئین rRNAما دو نوع ریبوزوم داریم، ساده و پیچیده، پیش سازهای ریبوزوم پروتئین و  ( :4گزینه )

rRNA ه توالی ب برای تولید ریبوزوم پیچیده دریوکاریوت ها، ژن این پیش سازها قطعا برای رونویسی نیازمند عوامل رونویسی است که گروهی از اون ها متصل

ه پروکاریوت ها، ژن آن ها به عوامل رونویسی نیازمند نیست. ) راه انداز توسط در ریبوزوم های ساد rRNAها و افزاینده هستند ولی برای ساختن پروتئین

RNA )پلی مراز به تنهایی شناسایی می شود                                                                                                                                                                       

                                                                                                                  سخت (  نسبتا  –کنکوری  – مفهومی) استدلالی و      (4گزینه ) -14

با توجه به شکل، ویروس آبله گاوی آنتی ژنی مخصوص به خود را دارد که ویروس هرپس 

تناسلی فاقد آن است، این ویرویس در بدن جانور میزبان دستور ساخت شدن آنتی ژن سطحی 

 دهند.دهد و آنزیم های میزبان این عمل را برای ویروس انجام میخود را   می

شون  RNAیا  DNA)یادتون باشه ویروس ها خودشون توانایی ساختن کپسید و پروتئین ها و 

                                                                                 بیشتر با اون ها آشنا میشید{ ( 9} در فصل  رو ندارند و به آنزیم های میزبان وابسته هستند.

            

در آبله گاوی که حالا ژن پروتئین سطحی ویروس هرپس را دارد، می تواند آن را  : 1نه گزی

در بدن جانور میزبان بیان کند. خود ویروس هرپس نیز این توانایی را دارد که ژن پروتئین 

                     اش را در بدن جانور میزبانش بیان کند.سطحی
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های سطحی را ندارند، زیرا این آنزیم در جانور میزبان است و ویروس ژن این آنزیم را هیچکدام از این دو ویروس ژن آنزیم سازنده پروتئین : 2گزینه 

 در جانور میزبان است( ІІمراز پلی RNA) آنزیم نام برده آنزیم     ندارد. 

ژن سطحی هرپس را دارد و هم توسط خود ویروس هرپس می تواند توسط پروتئین سطحی هرپس، هم توسط ویروس آبله گاوی که ژن آنتی : 3گزینه 

ت وارد اس لنفوسیت ها شناسایی شود. ) منظور این است که یا خود ویروس وارد بدن شده یا واکسن مفید که ویروس آبله گاوی دارای پروتئین سطحی هرپس

                                                                                                                                            بدن شده است(                                                
                                                                                                                                                           (نسبتا سخت – آموزشی –مفهمومی) استدلالی و ( 1گزینه ) -15

 tRNAهم آخرین  Pجمه و در جایگاه عامل پایان تر Aدر مرحله پایان ترجمه در پروتئین تنظیمی اشریشیا کلای )اولین جاندار دست ورزی شده(، در جایگاه 

 mRNAبین  Aوجود دارد فقط نکته اینجاست که پیوند موجود در جایگاه  tRNAبا عامل پایان ترجمه و   mRNAشود، در هر دو جایگاه پیوند بین یافت می

                                                                                                                                                                                                    و عامل پایان ترجمه از نوع هیدروژنی نیست!

                                                                                                                                                                                                                                                                    
                                                                  گیرد.در مرحله اول رونویسی فقط شناسایی راه انداز صورت می گیرد که در یوکاریوت ها به کمک عوامل رونویسی صورت می ( :0گزینه )

                                                                 در طی رونویسی فقط با رشته الگو دارای پیوند است و با رشته غیر الگو هیچ اتصالی ندارد.ی حاصل از رونویسی RNA ( :3ه )گزین
اولین آمینواسید که میتیونین است  نشده است، Aمشاهده شود، ابتدا وارد جایگاه  P ی ترجمه، هر آمنواسیدی که در جایگاهی ادامهدر مرحله ( :4گزینه )

 شود.می Pابتدا وارد جایگاه 

                                                                                  (سخت –کنکوری – استدلالی و مفهومی)    (3گزینه ) -11

های فاقد همانند سازی مثل نورون و ماهیچه و می تواند شامل سلول نوع آنزیم پلی مراز قرار می گیرد، 1الگوی فقط  DNAیک سلول یوکاریوتی بخشی از  در

پلی مراز شناسایی می  DNA..... و یا هر سلول هسته دار با توانایی تقسیم در بدن که در این سلول ها توالی های بین ژنی وجود دارند که فقط توسط آنزیم 

خب با این حرفا حالا :گیرد( مراز نقشی در شناسایی آن ها ندارد. ) از این بخش ها رونویسی صورت نمیپلی RNAشود وآنزیم 

                                                                                                                                                                                                                        

                                                                                                                                ) رد الف ( نیست.های فاقد توانایی تقسیم صادق است ولی برای سلول های دارای توانایی تقسیم صحیح برای سلول( گزینه الف

                                                                                                                                            ) رد  ب (پلی مراز توانایی رونوشت برداری از آنها را ندارد.   RNAهای بین ژنی صادق نیست، برای توالی گزینه ب(

شود.    ته میشکس DNAپلی مراز، پیوند هیدروژنی بین دو رشته مقابل  DNAپلی مراز و چه RNA چون آنزیم پلی مراز دارد فعالیت می کند، چه گزینه ج(

                                                                                                                                                                               تایید ج ( )

شود، این گزینه در ارتباط با آن رونشتی از آن تهیه نمیای نوع دوم )جهش جانشینی( در توالی بین ژنی رخ دهد چون اگر حتی جهش نقطه گزینه د(

                                                                                                                                                                                  ) رد د (   صحیح نیست.

                                                                                                                         (                متوسط –کنکوری  – ) استدلالی و مفهومی               (3گزینه ) -17

گونه های خشکی  %71میلیون سال پیش،  15از جانداران از بین رفتند درحالی که در انقراض پنجم در حدود  %83در انقراض گروهی دوم 

                                                                                             منقرض شدند، شدت انقراض دوم زیاد بود. ) انقراض پنجم از شدت کمتری نسبت به سایر انقراض ها برخوردار است( 

                                                                                                                                                                                           
دوم و در شوند، خزندگان پس از انقراض خزندگان پس از انقراض دوم پا به خشکی گذاشتند و اولین مهرداران تخم گذار در خشکی محسوب می:  1گزینه 

سال  245میلیون سال پیش با تغییر اقلیم و سازگاری بیشتر با محیط داشتند. )انقراض سوم  333میلیون سال پیش پا به خشکی گذاشتند و از  353حدود 

                                                                                                                                                                                                     پیش رخ داد(

-در انقراض دوم گونه های ماهی ها و دوزیستان قادر به درک آن بودند در صورتی که در انقراض سوم خزندگان نیز به وجود آمده بودند و می : 0گزینه 

                                                                                                                                                                                                     توانستند آن را درک کنند.

ی گلویی باشد، دوزیستان بعد از انقراض اری بر روی خشکی حضور نداشت تا دارای حفرهها حضور داشتند وجانور مهره ددر انقراض اول فقط ماهی : 4گزینه 

                                                                                                                                                                                                                                        اول پا به خشکی گذاشتند.
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                                                                                                                                                                                (          متوسط  – کنکوری –) استدلالی و ترکیبی        (3گزینه ) -18

                                                                                                   میکروسفرها وکوسروات ها ساختاری دولایه و شبیه به غشای سلول دارند و توانایی تقسیم شدن دارند
                                                                                                                                                                                                      

شوند و توانایی انتقال صفت به نسل بعد را ندارند، بوده و همواره زنده محسوب نمی RNAکوسروات ها از لیپید ساخته شده اند ولی فاقد :  1گزینه 

ی میکروسفرها زنده و دارای باشند همانطور که می دونید همه RNAسفرها، می توانند انتقال صف به نسل بعد را انجام دهند در صورتی که دارای میکرو

RNA نیستند.                                                                                                                                                                                     
ون یادتمیکروسفرها از آمینواسید ساخته شده اند و کوسروات ها نیز از لیپید ولی کوسروات ها گاها دارای آمینواسید در ساختار خود هستند، ولی  : 0گزینه 

                                                                                                    شود.نوکلئوتید است که در ساختار هیچ کدام یافت نمی( RNAباشه مونومر اولین مولکول خود همانندساز )

توانند مسیرهای متابولیسمی یدر ساختار خود باشند م RNAکوسروات ها فاقد فعالیت متابولیسمی بوده ولی میکروسفرهای در صورتی که حاوی  : 4گزینه 

                                                                                                                                                                                                                                          خود را کنترل کنند.

                                                                                                                                                     کنکوری(      –نسبتا سخت  –) مفهومی و استدلالی   (     0گزینه ) -19

ها، گونه ها دارای نیای مشترک هستند، در این الگو و الگوی دیگر، پس از تغییرات محیط فرصت برای جایگزینی در الگوی تغییر تدریجی گونه گزینه الف(

                                                                                                                                                                                               ) تایید الف ( انتخاب طبیعی(   گونه های سازگارتر با محیط فراهم می شود. )
 ای است که این الگو به تنهاییپی یکسری تغییرات اندک و تدریجی گونه ها صورت گرفت ، الگوی تعادل نقطه در تغییر گونه ها کهالگوی  گزینه ب (

                                                                                                                                      ) رد ب  (  کند.شناخت کامل سیر تحولی گونه ها را میسر نمی
ای جدید به طور ای جایگزینی گون هشود، که در الگوی تعادل نقطهای و تغییر تدریجی، توسط سنگواره ها ارائه میهر دو الگوی تعادل نقطه گزینه ج (

                                                                                                                                                                                                            ) رد ج (     گیرد. )نه تدریجی(ناگهانی صورت می

ابند.        هایی با ویژگی ها جدید افزایش یشود گونهای محیط برای مدت طولانی پایدار و ثابت ولی با تغییر ناگهانی آن سبب میدر الگوی تعادل نقطه  گزینه د (

         )تایید د (

                                                                                                                                         متوسط(               –آموزشی  –) استدلالی و مفهومی        (4گزینه ) -02

                                                                   ( ها و کلروپلاست ها است. ) یه سری باکتری وجود دارند که یه پا غولاً برای خودشون ها مشابه میتوکندریباکتری اغلبی اندازه
                                                                    طبق کتاب درسی ریبوزوم های باکتری ها و میتوکندری ها و کلروپلاست ها از نوع ریبوزوم های ساده و کوچک است. : 1گزینه 

ی ی وارسی سلولی در آن ها دیده نمی شود بنابراین فاقد هرگونه نقطهباکتری ها و میتوکندری ها و کلروپلاست ها تقسیم دوتایی دارندو چرخه : 0گزینه 

                                                                                                                                                                                                         هستند.
حلقوی  DNAوت تعیین می کنند که دارای میتوکندری بودند، درون میتوکندری و باکتری های پیش یوکاریهای جانوری، را سلولمنشاء سلول : 3گزینه 

                                                                                                                     !!حلقوی دارای بار است ولی قطبیت ندارد DNAشود، یافت می

                                                                                                نسبتا سخت (          –کنکوری  –) استدلالی و مفهومی          (3گزینه ) -01

                                                                                        است. : مرحله کلون کردن0مرحله ی و: مرحله ی غربال کردن 1مرحله با توجه به شکل 

چه اصلی چه  DNA سازی بر رویمراز در نقطه آغاز همانندپلی DNAگیرد چون همانند سازی صورت می در مرحله کلون کردن برخلاف مرحله غربال کردن،

                                                                                                                                                                               کند. کمکی فعالیت خود را آغاز می

ر ت تکثیر میشود وژن بیگانه نیز تکثیر میابد ولی همانطوپلازمید درون باکتری در هنگامی که باکتری در حال تقسیم نیس در مرحله کلون کردن، ( :1گزینه )

رت وکتری فقط در هنگام تقسیم دوتایی باکتری مضاعف میشود  پس کروموزوم اصلی باکتری در هنگام تقسیم آن فقط به ص اصلی یا DNA که گفتیم

                                                                                                                                         .                                     نه هرگاه ژن بیگانه تکثیر شود ،مضاعف است

برروی ژن بیگانه فعالیت  نه جانور چون باکتری جانور نیست!!( ،گاه آنزیمی جاندار میزبان)جانداردست دو مرحله غربال کردن وکلون کردن در هر ( :0گزینه )

                                                                                                                                                                              دهد. انجام می

قرار نیست در پلازمیدی که مورد استفاده قرار گرفته ژن مقاومت به تترا سایکلین حتما وجود داشته  ست وتترا سایکلین یکی از آنتی بیوتیک ها ( :4گزینه )
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                                                                                        وجود داشته باشد. ) نوعی آنتی بیوتیک( باشد ،ممکن است ژن مقاومت به اریترومایسین

 .پلازمیدی که به عنوان وکتور استفاده کرده ایم وجود داشته باشد کنیم که ژن مقاومت به آن در از آنتی بیوتیکی جهت غربال گری استفاده می نکته :

                                                                                                    متوسط (  –کنکوری  –) استدلالی و ترکیبی و خط به خط       (0گزینه ) -00

انقراض گروهی  گونه های جانوری روی خشکی شد )مخرب ترین انقراض(،٪96منجر به انقراض میلیون سال پیش رخ داد، 245 انقراض گروهی سوم که

ندارد  شناخته شده انقراض های گروهی هنوز عامل قطعی .گونه ها همراه بود٪03سال پیش رخ داد که با انقراضمیلیون  213چهارم که انقراض بعدی است 

                                                                                                                                      شواهد حاکی از تغییرات وسیع زمین شناسی وآب و هوایی است. لیو

.                                                                    حشرات که اولین تخم گذاران در خشکی بودند قادر به درک پنج انقراض بجز انقراض اول بودند ( :1گزینه )

                                                                                                                                      )در انقراض اول جانوری بر روی خشکی حضور نداشت(

ایش زدر انقراض پنجم فراوانی پرندگان وپستانداران بعد از انقراض اف بعد از انقراض دوم خزندگان به تدریج فراوانی بیشتری را کسب کردند، ( :3گزینه )

                                                                   توانایی  در انقراض اول ودوم چون خزندگان برروی خشکی حضور نداشتند هیچ جانور مهره دار )اسکلت درونی مختص مهره داران است( ( :4گزینه ) یافت.

 .تخم گذاری در خشکی را نداشت

                                                                                                                                                       سخت (  –کنکوری  –) استدلالی و مفهومی               (3گزینه ) -03

                                                                                                                                                                                             

                                                                                              ) رد الف (. حفظ شد )جنگل دورست( چه مناطق پاک )جنگل بیرمنگام(و ی پروانه های شب پرواز فلفلی چه در مناطق آلودهپتنوع فنوتی ( گزینه الف

                                                                                               ) رد ب (.  شود تا احتمال شکار پروانه های شب پرواز سیاه کاهش یابد بیان ژن ملانین سبب می ،گل بیر منگام که مناطق آلوده بوددر جن ( گزینه ب

چون پروانه های شب پرواز سیاه بیشتر شانس زنده ، ابدی فراوانی آلل های تولید کننده ملانین بر اثر انتخاب طبیعی در مناطق آلوده افزایش می ( گزینه ج

                                                                                                                                                                                            ایید ج () ت  .ماندن را دارند

     یادتون باشه آلل سازنده  ،آلل تولید کننده ملانین کمتر استاست در این مناطق  مرگ ومیر پروانه ها بیشتر در مناطق پاک )جنگل دورست( ( گزینه د

 ) رد د (.اندد رنگسفی کننده ملانین سیاه اند و پروانه های سفید به دلیل فقدان این آلل،از سیاه به دلیل داشتن آلل تولیددانه سفید نداریم پروانه شب پرورنگ

                                                                           ( (               ) برگرفته از کتاب تست زیست شناسی به روش تک رقمی هانسبتا سخت – کنکوری – )محاسباتی       (1گزینه ) -04

1بررسی قرار بگیرند، ضریب  اگر بیماری مورد بررسی شما اتوزوم مغلوب باشه، جمعیتی از مردان یا زنان که بخوان مورد
2
رو می گیرند، بر فرض   

است، همچنین اگر فراوانی زنان ناخالص در جمعیت  4.0باشد، فراوانی زنان ناخالص در جمعیت برابر  4.0مثال فراوانی افراد ناخالص در جمعیت 

 است. 4.0باشد، می توانیم بگویم فراوانی افراد ناخالص جمعیت  4.0

                                                                                                                                                                                                                               می رویم سراغ حل سوال :با این گفته ها 

                                                                                                                                                      2114ال : مردان سالم )فنوتیپ غالب( = زنان بیمار )فنوتیپ مغلوب( + طبق گفته سو

←  1

2
1( =  AA + 0Aa× ) ) بخاطر مرد بودن(  

2
                                                                                                                                                     2114( +  aa× ) )زن بودن(   

با نتیجه از   AA + 0Aa +aa=  1 )*( ....... از طرفی داریم :  AA + 0Aa  =aa  +2108رسیم:  بشوند به این می 0خب اگر طرفین ضرب در 

 = 0aa  +2108 ← 0aa = 2170 ←  aa = 2131 ← a=  1)*( می توان نوشت که          
6

13
 = Aو  

4

13
                                                                                                                                                     است. 

  =خب حالا نسبت زنان ناقل به افراد سالم در جمعیت : 
3

0
 = 

1
2
 ∗2∗

6
13

∗  
4
13

  

2∗
6

13
∗  

4
13

+  
4
13

∗  
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13

   
1
2
 ∗2𝐴𝑎

2𝐴𝑎+𝐴𝐴
  

                                                                                                                                  نسبتا سخت (                  –کنکوری  –) محاسباتی و مفهومی    (    1گزینه ) -05

 هاگر افراد مغلوب پیش از رسیدن به سن تولیدمثل از بین بروند، یعنی شایستگی تکاملی آنان صفر است و چون سوال چیزی از افراد غالب نگفت

توانایی تشکیل نسل بعد را پیدا می  233AA + 233Aaمی گیریم، انتخاب طبیعی اثر می کند و از جمعیت اولیه  1پس شایستگی آن ها را 

 = aر این افراد فراوانی آلل ها کنند که د
1

4
 = Aو   

3

4
است. چون گفته نسل بعدی در تعادل است می توان فراوانی افراد را با داشتن فراوانی آلل  

                                                                 نفر است( 1233نفر بود و جمعیت جدید  633و تعداد افراد جمعیت بدست آورد. ) جمعیت اولیه 



 5و آزمایشگاه زیست  11زیست پیش دانشگاهی و فصل های  2تا  1فصل  (                     49 دی 52آزمون قلم چی )ویژه آزمون آمادگی زیست شناسی  

                                                                                                                                                              زیست به روش تک رقمی ها  های آزمون 

 گرددا حرام بوده و مشمول پیگرد قانونی میهرگونه کپی برداری از این سوالات بدون کسب اجازه شرع

 

 ×فراوانی افراد ناقل در جمعیت جدید برابر با :
3

4
 = 

3

0
   2Aa = 2 × 

1

4
 ×1233 453 =نفر:  1233است که با ضرب آن در  

3

0
                                                       

 نفر بیشتر است. 53د غالب نسب اولیه، نفر افرا 433نفر است که از  453تعداد افراد ناقل )ناخالص( نسل بعدی برابر 

                                                                                                                                                                      کنکوری(     –نسبتا سخت  –) مفهومی و استدلالی   (     4گزینه ) -01

ه مهار کننده باگر پروتئین  ،یم بیان ژن در هنگام رونویسی استشود ،تنظ پلی مراز پروکاریوتی شناسایی میRNAهمواره توسط  ،چون راه انداز در باکتریها

 دهد. رخ نمیکاهش سطح انرژی سلول  شود ،چون رونویسی فرایندی انرژی خواه است پس با جلوگیری از رونویسی، رونویسی می مانع از ،اپراتور متصل باشد

                        .آلولاکتوز دگر شکل لاکتوز است و آنزیم نیست که بخواهد جایگاه فعال داشته باشد ،آلولاکتوز است عامل تنظیم کننده اپران لک، ( :1گزینه )

رونوشت جایگاه آغاز  ،mRNAدر گردد، ی چند ژنی میmRNAتولید سبب جدا شدن آن وشروع رونویسی و ،تغییر شکل پروتئین مهار کننده ( :0گزینه )

                                                                                                                                                               ( mRNAاست نهDNA )جایگاه آغاز در  .شود مینرونویسی دیده 

روشن شدن اپران لک  کتوز در محیط برشود یعنی زمانی حضور لا قطعا اپران لک روشن مینمی توان گفت در صورت حضور لاکتوز در محیط ، ( :3گزینه )

                                                                                                                                                               تاثیر گذار است که در محیط اطراف باکتری گلوکز وجود نداشته باشد.

 گیرد. تولید رشته های پلی پپتیدی صورت می در همان سیتوپلاسم نیز ترجمه و در باکتری درون سیتوپلاسم است و mRNA محل سنتز نکته :

                                                                                                                                                             نسبتا سخت ( –کنکوری  –) استدلالی        (3گزینه ) -07

پیوند هیدروژنی برای تشکیل  شود، شکسته می DNAکه در طی آن پیوند هیدروژنی بین دو رشته ،شودحباب رونویسی تشکیل می مرحله دوم رونویسی، در

                                              شود.یعنی در طی شکستن آن آب مصرف نمی هیدروژنی هیدرولیز ندارد،پیوند  انرژی کمی نسبت به پیوند کووالان لازم است.

تشکیل tRNA توسط تواند هر آمینواسیدی باشد()می آمینو اسید بعدی نخستین پیوند پپتیدی بین آمینواسید متیونین و Aدر مرحله ادامه ترجمه در جایگاه

                                                                                                                                                                                                                          گردد.می

                                                                                                                                                                   شود.پیوند هیدروژنی دیده می تشکیل در مرحله ی ادامه ترجمه،شکستن و نکته:

اتصال  DNAبا ساختار  )پلی مر در حال تولید( RNAدر این مرحله گردد،می تشکیل وساختار پر مانندسنتز   RNAدر مرحله سوم رونویسی، ( :1) گزینه

از  ،tRNAپلی مر در حال تولید همان پلی پپتید است که به در مرحله ادامه ترجمه، نوکلئوتیدی دارد،ساختار دئوکسی ریبو  DNAیادتونم هست که دارد،

                                                                                                                                                                                                                          ریبو نوکلئوتید متصل است. جنس

آنزیمی پروتئینی در  ی ادامه ترجمه نیزدر مرحله کند،پلی پپتید را هیدرولیز می و tRNAیک آنزیم پروتئینی پیوند بین  در مرحله پایان ترجمه، ( :0) گزینه

-می Aبه جایگاهtRNA نده شده از های کَآمینو اسید کند و اسیدهای متصل به آن را هیدرولیز میآمینو وtRNA پیوند بینPهمین جایگاه در همین جایگاه

                                                                                                                                                 دهند. )غیر پروتئینی( تشکیل پیوند پپتیدی را می  rRNAجا تحت تاثیر آنزیمندر آ روند و

 بعدی است، tRNAخالی بوده وقطعا پذیرای   Aهادر این مرحله جایگ جمه است،کامل شدن ساختار ریبوزوم و فعال شدن آن در مرحله آغاز تر ( :4) گزینه

 وارد جایگاه نیز به دنبال آن شود وعامل پایانA بعدی نیست زیرا ممکن است کدون پایان وارد جایگاه tRNAمرحله ادامه همواره پذیرای درA اماجایگاه 

Aشود. 

                                                                                                                                                   نسبتا سخت( –کنکوری  – مفهومی) استدلالی و        (3گزینه ) -08

 2 اسید شمارهبا آمینو آمده وA  جایگاهبه و  ی حامل آن جداtRNAاز  3 اسید شماره، آمینوA به جایگاه 2اسید شمارهحامل آمینوtRNA پس از ورود 

                                           .گیرد شکستن پیوند هیدروژنی صورت می کند و را ترک می  Pی حامل آن نیز جایگاه tRNAدهد، نخستین پیوند پپتیدی را تشکیل می

پیوند پپتیدی  و خالی اند PوA  پس قبل از ورود آن جایگاه ،زیرا این آمینواسید متیونین است ،شود وارد می Pبه جایگاه 3آمینواسید شماره  ( :1) گزینه

                                                                                                                                                                                                                               هنوز صورت نگرفته است.

پیوند  rRNA جا با عمل آنزیمینکه درآ فرستد می  Aرا به جایگاه1قبل از خروجش آمینواسید شماره ،1ی حامل آمینواسید شماره tRNA( :0) گزینه

                        .                                                                                                                            شود میخارج  Pاز جایگاه tRNA پس از آن و گیرد پپتیدی صورت می

 ورت میگیردحرکت ریبوزوم ص ،tRNAوترک ریبوزوم توسط P در جایگاه آنتی کدون بعد از شکستن پیوند بین کدون و ( :4) گزینه

                                                                                           کنکوری(    ) برگرفته از کتاب تست زیست شناسی به روش تک رقمی ها( –سخت  –مفهومی و استدلالی محاسباتی و )   (     3گزینه ) -09

اگر بیماری مورد بررسی شما اتوزوم مغلوب باشه، جمعیتی از مردان یا زنان که بخوان مورد بررسی قرار بگیرند، ضریب 
1

2
رو می گیرند، بر فرض مثال فراوانی   

باشد، می توانیم  3.4عیت است، همچنین اگر فراوانی زنان ناخالص در جم 3.2باشد، فراوانی زنان ناخالص در جمعیت برابر  3.4افراد ناخالص در جمعیت 

 است. 3.0بگویم فراوانی افراد ناخالص جمعیت 



 5و آزمایشگاه زیست  11زیست پیش دانشگاهی و فصل های  2تا  1فصل  (                     49 دی 52آزمون قلم چی )ویژه آزمون آمادگی زیست شناسی  

                                                                                                                                                              زیست به روش تک رقمی ها  های آزمون 

 گرددا حرام بوده و مشمول پیگرد قانونی میهرگونه کپی برداری از این سوالات بدون کسب اجازه شرع

 

 خب حالا با این گفته ها، میریم سراغ حل تست :

 211زنان بیمار )فنوتیپ مغلوب( + ×  3 )فنوتیپ غالب( = از نظربیماری سالم افرادطبق گفته سوال : 

 (AA + 0Aa  = )1

2
 ()*   3   +2112 × ( aa× ) )زن بودن(   

 )**(  AA + 0Aa +aa=  1 از طرفی داریم :

 aa + aa + 3.1 = 1با توجه به )*( و )**(  : 
3

2
  ← aa = 9.0  
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 : خب حالا دیگه همه چی حله 

 =  نسبتِ مردان بیمار به افراد ناقل :
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 =       هموزیگوس و سالمِ ناقل( به زنان ناقل بیماری :( : نسبت مردان سالم )سالم 1گزینه )
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 =   ( : نسبت زنان ناقل به افراد بیمار :0گزینه )
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    ( : نسبت زنان سالم به افراد خالص :4گزینه )      
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                                                                                                                                                      سخت(                  –کنکوری  –) استدلالی و مفهومی    (    3گزینه ) -32

                                                                                                                                                                                                                 

هیچوقت تمام شرایط برای باقی موندن جمعیت های طبیعی در تعادل فراهم نیست ، عواملی که باعث این اتفاق می براساس متن کتاب درسی ،  (گزینه الف

                                                                                                                                                                  ) تایید الف ( .شود جهش ، رانش ، انتخاب طبیعی و .... هستند

                                                                     ) رد ب ( براساس متن کتاب ، فراوانی آلل ها معمولاٌ از نسلی به نسل دیگر تغییر می کند .   گزینه ب(

ند شجمعیت نسل بعدی می تواند  مثل نسل اولیه در تعادل باشد ولی لزوماٌ این نیست که فراوانی آلل ها در جمعیت های اولیه و بعدی یکسان با گزینه ج(

آلل ها  نیانتخاب طبیعی باعث حذف گروهی آلل ها و افراد شود ، جمعیتی که نسل بعد تشکیل می شود ، می تواند  در تعادل باشد ولی فراوا فرض کنید :

                                                                                                                                         ) رد ج (  .های اولیه و بعدی متفاوت می باشددر جمعیت 

                                                                                                                                         ) رد د (تنوع می گردد . رانش ژنی افراد آلل ها را کاهش می دهد ، سبب کاهش  گزینه  د(

ی بدون ایجاد آلل جدید ، تنوع را در جمعیت  نوترکیبی و کراسینگ آور عوامل مهمی هستند که بدون اینکه فراوانی آلل ها را تغییر دهند و حتگزینه ه( 

 ) تایید ه ( افزایش می دهند ، افزایش تنوع به افزایش توان بقای جمعیت می گردد . 

                                                                                                                                                                    نسبتا سخت( –کنکوری  – مفهومی) استدلالی و        (0گزینه ) -31

                                                                         ناپایداری دودمانه(دورگه زیستا و زایا ) دارای  -3دورگه زیستا و نازا   -0دورگه نازیستا  -1دورگه هایی که ایجاد می شوند شامل : 

حاصل این آمیزش نازیستا  در ناپایداری دودمانه دورگه ، زاده ی دورگه نسل اول ، زیستا و زایا است که توانایی آمیزش با خود یا گونه ی والدی را دارند ، افراد

                                                                                                                                                بررسی سایر گزینه :    و ضعیف هستند.

عات ژنی والدین این است که  هر زاده نیمی از اطلاعات تمام دورگه ها ، توانایی تکثیر اطلاعات ژنی والدین خود را دارند ، منظور از تکثیر اطلا : 1گزینه 

را انجام می دهند ، اطلاعات  ژنتیکی خود را از والد نر ونیمی دیگر  را از والد ماده می گیرد ، زاده ها اطلاعات ژنتیکی والدین را دارند و هر بار که تقسیم میتوز

                                                                         ی زیستا و زایا گامت زایی رخ می دهد  و این گامت ها نو ترکیب هستند. ژنتیکی والدین را تکثیر می کنند ، در زاده ها ی دو رگه

ی روند و اختلاط ژنتیکی دو گونه در ناپایداری دودمانه دورگه با اینکه زاده زایا و زیستا است ولی دودمانه حاصل از آن ها ناپایدار است و از بین م : 3گزینه 

 داشت .گونه وجو نقطعی نمی شود ، تبادل ژن بین خزانه ژنی دو گونه به روندی پایدار تبدیل نمی شود زیرا اگر این اتفاق نمی افتاد دیگر چیزی به اسم دو 

ا ندارند یعنی میوز و تولید گامت را ندارند ، این دورگه ها می توانند دورگه نازیستا و دورگه ها زیستا ونازا ، هر دو توانایی تشکیل ساختار تتراد ر : 4گزینه 

طولانی  نند  به مدت خیلیپس از تولد زنده بمانند ، دورگه های نازیستا ، می توانند تا قبل از سن تولید مثل زنده بمانند و دورگه های زیستا و نازا نیز می توا

 .نندتری زندگی ک

 

 



 5و آزمایشگاه زیست  11زیست پیش دانشگاهی و فصل های  2تا  1فصل  (                     49 دی 52آزمون قلم چی )ویژه آزمون آمادگی زیست شناسی  

                                                                                                                                                              زیست به روش تک رقمی ها  های آزمون 

 گرددا حرام بوده و مشمول پیگرد قانونی میهرگونه کپی برداری از این سوالات بدون کسب اجازه شرع

 

                                                                                      کنکوری ( – نسبتا سخت – و ترکیبی ) استدلالی         (3گزینه ) -30

 وندشایجاد میحدهای آستانه ایی در انخاب طبیعی و جهت دار و گسلنده گونه های جدید ایجاد می شوند ، یادتون باشه همیشه گونه ها جدید بر اثر انتخاب 

                                                                                    . ) گونه زایی نا همگن و متغییر صورت می گیرد .(ب شود هرگز گونه زایی رخ نمی دهددر صورتی که حد میانه انتخا

ت می گیرد ، در این نوع انتخاب فقط یکی از آستانه ها انتخاب میشود که در نسل های انتخاب طبیعی و جهت دار در صورت تغییر محیط صور : 1گزینه 

                                                                                                                                                                      بعدی بیشترین تعداد را در جمعیت دارد.

                                                                                    .هش فنوتیپ حد واسط صورت نمی گیردحفظ تنوع در انتخاب های طبیعی متوازن کننده رخ می دهد ، در این نوع انتخاب کا : 0گزینه 

ن کننده و گسلنده فراوانی افراد دو گروه از جمعیت به تعادل می رسد ، یادتون باشه انتخاب متوازن کننده هرگز زمینه را درانتخاب طبیعی و متواز : 4گزینه 

 برای اشتقاق گونه ها فراهم نمی کند .) گسلنده این ویژگی را دارد. (

                                                                                                                                                                            (      سخت –کنکوری  – مفهمومی) استدلالی و               (1گزینه ) -33

آن هم مشخص است . این پروانه ها دو گونه ی مختلف جمعیت پروانه های مقلد و جمعیت پروانه های سمی ، شارش ژنی باهم ندارند دلیل  گزینه الف(

                                                                                    ) رد الف (هستند بین دو گونه شارش ژن نداریم و خزانه ژنی آن ها از هم جدا است . 

مواره بین دو گروه از جمعیت گونه ی پروانه های غیر سمی ) مقلد و غیر مقلد ( تعادلی پایدار وجود به دلیل انتخاب طبیعی و متوازن کننده ، ه گزینه ب(

                                                                                                                                                                      تایید ب ( )دارد که سبب می شود هیچ گروهی حذف نشود و تنوع همواره حفظ شود . 

افزایش تعداد پروانه های مقلد سبب کاهش شایستگی تکاملی آن ها می شود و احتمال شکار شدن آن ها افزایش می یابد، در هنگامی که تعداد  گزینه ج(

                                                                                    ) تایید ج (نسبت به پروانه های غیر مقلد کمتر می شود ، که سبب کاهش تعداد آن ها می شود پروانه های مقلد زیاد می گردد شایستگی تکاملی آن 

احتمال شکار پروانه سمی توسط پرنده ، میل پرنده به شکار آن اگر تعداد پروانه های سمی زیاد شود، احتمال شکار آن بالا می رود ، با بالا رفتن  گزینه د(

 ) تایید د (  .و می توانند تا حدودی زیاد شوند کاهش میابد ، پس پروانه  های مقلد شایستگی بیشتری دارند پیدا می کنند

                                                                                                    ( سخت  –کنکوری  – مفهومی) استدلالی و       (1گزینه ) -34

، تدر رویان های تولید شده در طی آمیزش دو شبدر نر و ماده، هیچ وقت شما ژنوتیپ رویان از لحاظ صفت آلل خودناسازگار شبیه والد ماده نیس گزینه الف(

                                                                         ) تایید الف (ازطرفی می تونیم بگیم می تونه شبیه والد نر باشد ولی ممکنه حتی شبیه هیچ مدوم از والدین نباشد.  

فقط در والد  aمربوط به والد نر، اما اینکه بگیم آلل  cد ماده است و آلل مربوط به وال aباشد، می تونیم بگیم آلل  aacدر صورتی ژنوتیپ آلبومن  گزینه ب(

 ) رد ب (رو داشته باشه!! aباشه که آلل  acتونه شبیه والد نر باشد،پس ژنوتیپ نر می تونه ماده است اشتباهه، به نکته سوال قبل نگاه کنید،ژنوتیپ رویان می

ی تبذارید با یه مثال توضیح بدم این نکته رو: ژنوتیپ یک فرد می تونه از لحاظ یه صفت خالص یا ناخالص باشه، ولی از لحاظ صفتی دیگر وضعی گزینه ج(

                                                                 ) ببینید شخص از لحاظ سه صفت متفاوت دارای ژنوتیپ های خالص و ناخالص متفاوت (        aaBbCCمتفاوت داشته باشه، مثل این ژنوتیپ مثلا 

زنیم، یعنی در گیاه شبدر از لحاظ این صفت ژنوتیپ خالص وجود نداره، ولی این دلیل نمیشه که از لحاظ صفات دیگر این وقتی از ژن خودناسازگار حرف می

 فات دیگه می تونه ژنوتیپ شبیه والد داشته باشه و حتی ژنوتیپ خالص داشته باشه....      گیاه ژنوتیپ خالص نداشته باشه، پس رویان از لحاظ برخی ص

                                                                                                                                                ) رد ج (  امیدوارم این نکته و توضیحات رو فهمیده باشید 

                                                                        کنه !!یادتون باشه که منظورم از فهم زیست و مفهومی بودن اینه، این نکاته که در کنکور میاد دانش آموز مفاهیم رو قاطی می

باشد،  ac , ad , bc , bd , cdدر نظر بگیریم، ژنوتیپ والد نر برای آمیزش می تواند  a-b-c-dها را  آلل ذکر شده، پس آن 4چون در جمعیت  گزینه د(

 ) رد د (نوع است.   5نوع و حداکثر ژنوتیپ  1بنابراین حداقل ژنوتیپ 

                                                                                                                                                        سخت ( نسبتا –کنکوری  –) استدلالی و مفهومی               (3گزینه ) -35

طر ناهمگن بود محیط شد، ولی پس از مدت زمان طولانی به خادر جمعیت سهره های کامرون، در ابتدا سه نوع ژنوتیپ متفاوت از لحاظ منقار دیده می

د ) حواستون ازلحاظ تامین مواد غذایی برای حد واسط، این افراد به مرور کاهش یافته و حذف شدند، جمعیت به دو گروه تقسیم شد ولی گونه زایی رخ ندا

زاده ها شایستگی تکاملی بالایی دارند و می باشه( در گروه های منقار بزرگ و کوچک، میل افراد به سمت آمیزش همسان پسندانه است که در اثر تولید زاده، 

 توانند زیستا و زایا باشند.

ای تشکیل دو گروه رو در جمیعت دادند. ) گون زایی رخ های آستانهبعد از حذف افراد دارای فنوتیپ حدمیانه در مدت زمان طولانی، فنوتیپ ( :1گزینه )

 نداد.(



 5و آزمایشگاه زیست  11زیست پیش دانشگاهی و فصل های  2تا  1فصل  (                     49 دی 52آزمون قلم چی )ویژه آزمون آمادگی زیست شناسی  

                                                                                                                                                              زیست به روش تک رقمی ها  های آزمون 

 گرددا حرام بوده و مشمول پیگرد قانونی میهرگونه کپی برداری از این سوالات بدون کسب اجازه شرع

 

ای رسید که به دو گروه تقسیم کرد، زمینه برای گون زایی شروع میشه و پس از مدت زمان مرحلهبرای روشن شدن خوب گوش کنید : وقتی جمعیت به 

گونه زایی  طولانی با توجه به تغییرات و کاهش شارش و فعالیت سایر عوامل، گونه زایی رخ میده، در جمعیت سهره های کامرون منقار بزرگ و کوچک هنوز

 تدا میگه : در جمعیت سهره کامرون، دو گروه مشاهده میشه، نمیگه دو گونه مشاهده میشه!!! (کامل نشده است.  ) کتاب در توضیح اب

شود، ولی چون حدواسط شایستگی ها دقت کنیم، گونه حدواسط در اثر آمیزش منقار بزرگ و کوچک تولید میالان هم که به جمعیت سهره ( :0گزینه )

 شود، ولی یادتون باشه گونه زایی رخ نداده و سهره منقارمتوسط تولید شده، جاندار دورگه نیست!!جمعیت حذف میتکاملی صفر دارد، در رقابت برای غذا از 

 ها وجود دارد.شود که توانایی آمیزش و تولید زاده بین آنجمعیت اولیه عملا به دو گروه )نه گونه( تقسیم می ( :4گزینه )

 بهتر زیست رو بخونید و بفهمید!!!همین جمله کتاب پایه و اساس این تست بود، دیدتون رو خیلی عمیق تر کنید و 

                                                                                                                      (         نسبتا سخت – کنکوری – محاسباتی  )      (  1گزینه ) -31

پردازیم، با یبیماری دیستروفی عضلانی دوشن، یه بیماری وابسته به جنس مغلوب است، با توجه این نکته که این بیماری وابسته به جنس است به حل سوال م

هش ، یه نکته ریز وجود داره که اگه بزنان مبتلا به بیماری استفراوانی ناقلین از نظر بیماری دیستروفی عضلانی دوشن، نصف توجه به متن سوال : 

                          توجه نکنید این سوال رو اشتباه حل می کنید، افراد ناقل در جمعیت همون زنان ناقل در جمعیت هستند ) مردان فنوتیپ ناقل ندارند!!(    

 = aa = 2 × 2Aa ← a = 4A ←  a ←= بیمار  2× ساده تر : ناقلین به عبارت  ←= زنان بیمار  2× خب پس : زنان ناقل 
4

5
 ، A = 

1
5  :                                                                                                          

×  133=  32نفر مرد داریم، تعداد زنان ناقل :  133نفر زن و  133چون جمعیت برابر است، پس 
4

5
  ×2 ×

1

5
                                                                                                            

×  133=  64تعداد زنان بیمار :    
4

5
  ×

4

5
×  133=  03و  مردان بیمار :    

4

5
                                                                                                            

 =:  نسبت فراونی زنان ناقل به افراد بیمار در این جمعیت
2

9
 

32

64+03 
 

                                                                                                                                                      (    کنکوری  – نسبتا سخت – مفهومی و استدلالی)   (     3گزینه ) -37

ونه زایی دگر میهنی رخ داد، گونه زایی شکل گرفته در موش هایی که در نواحی آتش فشانی رنگ تیره و در نواحی ماسه ای رنگ روشن تر داشتند، طی گ

کند که با نتایج داروین در ارتباط با گونه زایی دگر میهنی با کذشت زمان و پس از نسل ها صورت می گیرد و از الگوی گونه زایی تدریجی پیروی می

 الگوی گونه زایی ناگهانی قابل تفسیر است.شوند که بر اساس تغییرگونه ها قابل تفسیر است، گیاهان تتراپلوئیدی طی گونه زایی هم میهنی ایجاد می

دار، از نوع گونه زایی دگر میهنی است، در گونه زایی های صورت گرفته بر اثر خشکی پاناما و همچنین گونه زایی صورت گرفته در مارمولک شاخ ( :1گزینه )

 شود.ژنی جمعیت ها، کن یا متوقف می ی ساختاراین نوع گونه زایی با ایجاد مانع، شارش ) یکی از نیروهای تغییر دهنده

میهنی است، گونه های سنجاب در دو طرف یک دره، پلوئیدی( از نوع همگونه زایی انجام گرفته بر اثر خطای میوزی والدین ) تشکیل گیاهان پلی ( :0گزینه )

 گردد.ژنی جداشده می هایاز نوع دگرمیهنی است، در هر دو نوع گونه زایی رانش سبب واگرایی بیشتر بین خزانه

 شرکت در آزمون های زیست شناسی به روش تک رقمی ها در سایت زیستکده و استفاده از قوی ترین و مفهومی ترین سوالات زیست شناسی.

     گونه زایی دگر میهنی با ایجاد مانع جغرافیایی همراه است و جمعیت وارد شده به محیط جدید گونه زایی دگر میهنی دارند، در گونه زایی  ( :4گزینه )

 دهد. ) مدت زمان طولانی لازم دارد(میهنی جدایی تولیدمثلی در طی چندین نسل روی می دگر

                                                                                                                                             (       نسبتا سخت  –کنکوری  – مفهومی و استدلالی)   (    0گزینه ) -38

که در افزایش توان جمعیت موثر است، جهش و شارش و آمیزش ناهمسان پسندانه و انتخاب  ی طبیعیی ساختار ژنی جمعیت هاتغییردهنده عوامل

 طبیعی و ... هستند که همگی توانایی ایجاد افراد جدید در جمعیت را دارند.

 دهد ) انتخاب گسلنده(انتخاب طبیعی در حفظ تنوع نقش دارد و گاها تنوع رو افزایش می ( :1گزینه )

 دهد.و رانش و انتخاب طبیعی در گونه زایی دگرمیهنی موثر هستند، رانش تنوع را کاهش می جهش ( :3گزینه )

گردد، انتخاب طبیعی می تواند فنوتیپ های مغلوب را از جمعیت حذف کند و انتخاب طبیعی سبب حذف آلل های نامطلوب از جمعیت می ( :4گزینه )

 یپ مغلوب صفر باشد(سبب کاهش تنوع فنوتپی شوند. )مثلا شایستگی فنوت

                                                                                کنکوری ( – نسبتا سخت –) استدلالی و محاسباتی و مفهومی    (4گزینه ) -39
  نفر از اونا زن 4مردن و نفرشون  2، نفر 6آللی که میشن  12باشد ، یعنی ما تو یه جمعیتی   13به  X  ،2به  Yاگر نسبت  

پس نسبت مردان به کل میشه 
1

3
  



 5و آزمایشگاه زیست  11زیست پیش دانشگاهی و فصل های  2تا  1فصل  (                     49 دی 52آزمون قلم چی )ویژه آزمون آمادگی زیست شناسی  

                                                                                                                                                              زیست به روش تک رقمی ها  های آزمون 

 گرددا حرام بوده و مشمول پیگرد قانونی میهرگونه کپی برداری از این سوالات بدون کسب اجازه شرع

 

=  3.40 یشه چی :بقیه مساله ، تالاسمی مینور م حالا
6

13
  ×2 × 

4

13
حالا احتمال مرد بودن رو هم  که حساب کردیم )  

1

3
 ) ← 3.16  =3 × 3.40 

پس  یه جذر می گیریم که فراوانی آلل بیماری رو حساب   %64، پس فراوانی بیماران میشه جمعیت، زنان هموفیلی باشند %32خب عزیزان ،  اگه   : 1گزینه 

 نصف فراوانی آلل راحالا اگه ما بخوایم فراوانی گامت هایی رو که آلل هموفیلی دارند بخوایم حساب کنیم باید   3.0میشه ،  سالمو فراوانی  3.0کنیم ،  میشه  

 ( !Yو نصف دیگه  دارن Xچون که ما نصف اسپرم هامون  جان اگه گفتی چرا نصف؟؟ !!   ) دکتر 3.4میشه کنیم که 

اگر نسبت هموزیگوس غالب به هموزیگوس مغلوب رو بخوایم میشه :  : 0گزینه 
𝑃2

𝑞2    =25   حالا یه جذز بگیریم میشه نسبت
𝑝

𝑞
،  p+q=1میدونیم که   5=   

 = q   دونید حساب می کنیم : حالا  همونجوری که می
1

6
   ،

5

6
 p=    

  فراونی افراد هتروزیگوس : ←
5

10
 =2 × 

5

6
 × 

1

6
   

 هبستگی داره آلل مغلوب شما مربوط به چه چیزی باشه، مثلا آلل مغلوب مربوط به یه بیماری وابسته به جنس در جمعیت مردان باشد، اونوقت ب : 3گزینه 

 ؟؟؟ % 33است یا  %9وتیپ مغلوب( نظرتون فراوانی افراد بیمار)فن

                                                                                                                                                                                            (          نسبتا سخت –کنکوری  –) استدلالی و مفهومی          (4گزینه ) -42

ر فعال شوند  ها غیشکل در ارتباط با انتخایب طبیعی پایدار کننده است ، در انتخاب طبیعی پایدار کننده سعی براین بوده  سایر عوامل تغییر دهنده ی گونه 

(                                                                          ه همواره رخ می دهد .کمثال واضح هم جهش است  )   .ل تغییر دهنده غیر فعال نمی شوندولی همه عوام

افزایش تعداد آن ها می گردد . ) شایستگی افراد حد انتخاب طبیعی پایدارکننده بر سازش افراد دارای فنوتیپ حد واسط تاثیرگذار است و سبب  : 1گزینه 

 ( بیشتر از فنوتیپ های دیگر است. واسط

تنوع در جمعیت پس از نسل ها حفظ میشود  با اینکه حد آستانه کاهش میابد  ولی از جمعیت حذف نمی شود ، در انتخاب طبیعی گسلنده نیز  : 0گزینه  

                                                                                                                                                   نه زایی ، سبب افزایش تنوع می گردد.تنوع در جمعیت حفظ میشود  گاهاٌ سبب گو

ی که تغییرات قابل توجهی در آن رخ دهد ، گونه ایی که مدت ها بدون در این نوع انتخاب طبیعی محیط به مدت طولانی ثابت می ماند ، در صورت : 3گزینه 

                                                                          تغییر مانده است در شرایط جدید حذف میشود و شرایط برای جایگزینی  گونه های جدید فراهم می شود

  ده می تواند در ارتباط با گونه زایی ناگهانی یا الگوی تغییرات ناگهانی عمل کند . ) محیط به مدت طولانی ثابت ولی می تواندانتخاب طبیعی پایدار کنن نکته :

 ن تغییر کند.گهانا

                                                                            (          متوسط –کنکوری  –) استدلالی و مفهومی          (0گزینه ) -41

                                                                              دهنننا  در ايننند  ننناق ا زيرنننيق  يننن  ر   ننن   مقااادار اساااتروژن باااا پروژساااترون برابااار اسااات.    03و  18در روزهاااای 

a- یابدد.جسددم زرد ابتددا افددزایش و سدپس کدداهش میی انددازه b               - د.باشددترشدح اسددتروژن رو بده افددزایش و سدپس کدداهش می                                                                             

C- یابدددد.ترشدددح پروژسدددترون ابتددددا افدددزایش و سدددپس کددداهش می         d- رسددددون بددده بیشدددترین مقددددار خدددود میمقددددار پروژسدددتر .                                                                             

e- باشددددد.ی رحددددم رو بدددده افددددزایش میضددددخامت دیددددواره                  f-  ترشددددحLH  وFSH باشددددد.از هیپددددوفیز رو بدددده کدددداهش می                                                                              

شددود و خددونریزی صددورت میهددای خددونی بخددش داخلددی رحددم پدداره ی مویرگدیددواره ی فولیکااولیروز اول مرحلااه 7: در طددی قاعدددگی در  نکتااه

 گیرد.می

                                                                                                                  (         ) برگرفته از کتاب تست زیست شناسی به روش تک رقمی ها ( سخت –کنکوری  –) استدلالی و مفهومی          (4گزینه ) -40

ی لوتئال ی اول مرحلهزمان با هفتهاین مدت هم .ودی داخلی رحم متصل شکشاد که بلاستوسیست به دیواره طول می روز 1اگر لقاح صدورت گیرد، 

                                                                                                                                                                                    :  دهدمی است. در این مدت اتفاقات ریز رخ

a- کند.ایجاد می ترکوچکهای شود و با هر تقسیم سلولسلول زیگوت تقسیم می  b - شود.ی مرکزی ایجاد میدرون بلاستوسیست حفره 

c- است. افزایشی داخلی رحم رو به ضخامت دیواره                                         d-  است. افزایشدر خون در حال  پروژسترونمقدار                  

e-  در خون ابتدا در حال کاهش و سپس رو به افزایش است. استروژنمقدار          f-  شود.مقدار استروژن با پروژسترون برابر می اولین باربرای                                                                                      

g-  ترشحLH  وFSH ها درخون رو به کاهش است.یابد و غلظت آندر هیپوفیز به شدت کاهش می    h- شود.ی غذایی تخمک مصرف میاندوخته           

i- ی ترشح هورمون آزاد کنندهLH  وFSH کند.از هیپوتالاس به شدت اٌفت می           j- یابد. ی رحم به شدت کاهش میارهانقباضات دیو                             

 است.نادرست « ج » با توجه به موارد بالا فقط مورد 
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                                                                                                                                                                                          (          نسبتا سخت –کنکوری  –و مفهومی  ترکیبی)          (3گزینه ) -43

 آیاد. ی کوکاو باه طاور ناارس دنیاا مای      جوجاه و  آوردرا بده وجدود مدی ندارسکندد و جندین گدذاری میاُپاسوم کمی قبل از تولد نوزاد از تخم، تخم

 دهد.پوس، پستاندار بوده و به نوزادانش شیر میاُپاسوم مانند پلاتی

                                                                            (        نسبتا سخت –کنکوری  –و مفهومی  استدلالی)          (4گزینه ) -44

 در زنان LHاعمال            

 

 

 

 

 

 

 

 ی گزینه ها به طور صحیحی بیان شده اند.با توجه جدول بالا همه

                                                                                                                                                                                             (          متوسط –آموزشی  –استدلالی)          (4گزینه ) -45

تواناد وواود داشا      دياديم دو ناوا اساپرم ماي    نناد  در اپاي  تشوند و توانايي باارور  و ررتاك ت اي ماي    ديديم بالغ ميها در اپياسپرم

بار قطاا   سااز قطاا اساپرم ناباالغ وواود دارد  در ماارا  اساپرم       هاا  اساپرم  باشد  يك نوا باالغ و ناوا دي ار ناباالغ  در بو ا  و لولا       

 اسپرم بالغ ر ور دارد 

 ها با خودتون دوستان رد سایر گزینه

                                                                                                                                                                                             (          نسبتا سخت –کنکوری  – و مفهمومی استدلالی)          (4گزینه ) -41

اساتروژن در  شدود. اسدت کده از فولیکدول در حدال رشدد ترشدح و باعدث رشدد بیشدتر فولیکدول می اساترويیدی های جنسدی استروژن یکی از هورمون

 شود.ی رحم و پرخون شدن آن میی فولیکولی سبب افزایش ضخامت دیوارهمرحله
LHی تواندد بده طدور مسدتقیم سدبب افدزایش ضدخامت دیدوارهن نمیشدود. ایدن هورمدوکنندده اسدت کده توسدط هیپدوفیز ترشدح می، هورمون لدوتئینی

 رحم شود.

 ي  ي  را بخوانيا  ( دو نكته2ب اي رد گزينه )

 شود.ها اثر کرده و باعث رشد آن میی فولیکولی بر یکی از فولیکول: استروژن در مرحله نکته

 شود.کند و سبب رشد آن و تبدیل آن به جسم زرد میی لوتئال بر فولیکول پاره شده اثر میدر مرحله LH:  نکته

                                                                                                                       نسبتا سخت (             –کنکوری  –) مفهومی و استدلالی       (4گزینه ) -47

در طی تولید استروژن در شبکه ی  شود.کند و سبب ترشح استروژن از آن میبر یکی از فولیکول های تخمدان اثر می  LHدر ابتدای مرحله ی فولیکولی 

 .شودمیآندوپلاسمی صاف کلسترول به استروژن تبدیل 

ی
ول
یک
ول
ه ف
حل
مر

 

LH  وFSH شوند.ها میفولیکول، هر دو سبب ترشح استروژن از یکی از 

 شود.سبب تکمیل اولین تقسیم میوزی می به تنهایی LHحداکثر میزان 

 شود.گذاری میسبب پاره شدن فولیکول، تخمدان و وقوع تخمک به تنهایی LHحداکثر میزان 

ال
تئ
لو
ه 
حل
مر

 

LH شود.سبب رشد فولیکول پاره شده می 

LH شود.سبب تبدیل فولیکول پاره شده به جسم زرد می 

LH شود.سبب ترشح استروژن و پروژسترون از جسم زرد می 
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 شود.یمگیرد و تتراد تشکیل ناگر بیضه ها درون حفره شکمی باقی بمانند دیگر فرد توانایی تولید اسپرم ندارد، بنابراین در فرد میوز صورت نمی ( :1گزینه )

                                                                               مانند.می Іمیوز کنند و در پروفازسلول های زاینده ی تخمک در دوران جنینی میوز یک را آغاز می ( :0گزینه )

 شود.کروموزومی ایجاد نمی 23دهد و سلول وقتی در تخمدان جسم زرد وجود دارد، دیگر تخمک گذاری رخ نمی ( :3گزینه )

                                                                                                                                                                                             (          متوسط –کنکوری  – و مفهمومی استدلالی)          (0گزینه ) -48

 دارد.نگه می ی میزراه را بازهنگام انزال دهانهاست و  ارادیقرار دارد که  حلقوی از نوع مخططی ماهیچهمیزراه در 

  نسبتا سخت ( –کنکوری  –) استدلالی و مفهومی     (0گزینه ) -49

کنند.ها توانایی میوز ندارند ولی اسدددتروژن ترشدددح میاین سدددلول ،اندکه اطراف تخمک را احاطه کرده )سااوماتی ( اندهای پیکریها ساالولفولیکول

  
د که همگی غیرکارآمد نشوهای قطبی ایجاد میی آغاز تقسیم میوز است. طی میوز گویچهشود. تتراد مشخصههای زاینده تتراد ایجاد میدر سلول ( :1گزینه )

 هستند.

 نظر حجم نصف سلول مادراند )تقسیم بدون رشد کند که ازهایی ایجاد میشود سلولسلول زیگوت در انسان وقتی تقسیم می ( :3گزینه )

                                                                                                                         ها و پاها هستند.داران در ابتدا دارای چهار جوانه است که منشأ دستکه سلول زیگوت در انسان مولد رویان است. رویان مهره منیودمی (ابعادی

 کنند.شوند و رشد میی تخمک را برعهده دارند. این سلول تحت تأثیر استروژن تقسیم میی تغذیههای فولیکول وظیفهسلول ( :4گزینه )

                                                                                                                                                      نسبتا سخت(           –کنکوری  –) استدلالی  (  4گزینه ) -52

میزان پروژسترون روبه افزایش چرخه جنسی یک زن، مقدار استروژن درون خون کاهش می یابد و  14در هنگام آزاد شدن تخمک از تخمدان یعنی در روز 

 گذارد.می

شروع به ضخیم شدن دیواره رحم بعد از پایان قاعدگی شروع  : 1گزینه 

( در این فاصله مقدار هورمون محرک 6تا  5دود روزای شود )حمی

( درون خون تقریبا ثابت است و مقدار هورمون استروژن FSHفولیکولی )

 در حال افزایش است.

رشد فولیکول ها از ابتدای چرخه جنسی شروع می شود، که در  : 0گزینه 

 افزایش می یابد ( درون خونLHهورمون لوتئینی کننده ) ابتدای چرخه

 )ترشح از هیپوفیز پیشین( این یعنی هورمون آزاد کننده هیپوتالاموس

به  LHترشحش افزایش یافته که بر هیپوفیز پیشین اثرگذاشته و هورمون 

آن ترشح شده است و با توجه به شکل نیز هورمون  مقدار بیشتری از

 خون است. استروژن نیز درحال افزایش در درون

درون خون کاهش  LHزرد، مقدار هورمون با آغاز رشد جسم  : 3گزینه 

 می یابد، همچنین مقدار هورمون استروژن در درون خون!!! 

توجه در شکل مقابل شماره گزینه مورد نظر درون فلش روی نمودار نشان دارد شده 

 است.

 


